

# 各界关注两岸“张王会” 迈出重要一步 后续发展可期

本报记者 任成琦

备受瞩目的“张王会”在南京告一段落。大幕初落，热度未减。除台湾各界、大陆和海外的专家学者、众多媒体都予以持续关注 and 后续解读。

## 直接对话是大势所趋

香港《大公报》文章指出，进入马年，两岸关系第一件喜事非“张王会”莫属。厦门大学台研院政研所所长张文生认为，“张王会”体现两岸政治互信达到一定基础，直接接触反映了在处理两岸关系时“越来越娴熟、自信”。香港《南华早报》中文网称，此次会面将为两岸之间带来更多的“自信和互信”。香港《文汇报》更认为，“相互信任有了，便是水到渠成”。中国社科院近代史研究所副研究员褚静涛在媒体上撰文指出，“张王会”为解开两岸政治“死结”迈出了重要一步。

香港中评社分析说，不论谈了什么，只要双方两岸事务负责人完成常态化互访，这就是历史性成果。“张王会”的定位是两岸事务首长级会面，这是很不容易突破的一小步；国台办与陆委会建立常态联系沟通机制，可说是又迈进了不容易的一步。褚静涛也认为，由于几十年的政治对立，台海紧张对峙的坚冰非短短几年内可以彻底打破。两岸相关部门直接进行交流与会谈，才有可能朝向化解两岸政治坚冰的方向迈进。

## 上升曲线中的一点

香港香江文化交流基金会主席江素惠认为，以北京的角度看“张王会”，乃是努力突破政治僵局，让两岸在政治领域范畴互动起来，以尽快进入政治谈判的领域。

褚静涛则从另一个角度认为，今年年底台湾将进行“七合一选举”，2015年又将进入“大选”年。所以今年上半年是推动两岸关系新突破的重要机遇期。经过慎重评估，大陆国台办主任邀请台湾方面陆委会负责人来大陆参访，直接称呼对方头衔，体现了大陆行政部门有胸怀、有勇气正视现状，愿意与台湾方面陆委会负责人展开

推心置腹的交流。

中国社科院台湾研究所助理研究员王琼说，当我们把“张王会”放在两岸关系的历史坐标系中去观察，就会发现它是两岸关系和平发展上升曲线中的一点，既有形成的必然性，也有增长的延续性。换言之，除了“承上”，“张王会”未来还将发挥“启下”的作用。张文生认为，建立常态化沟通机制将使未来两岸有足够空间进行后续发展。

## 无须过度膨胀解读

清华大学台湾研究所副教授郑振清则认为需要务实打量会面的意义，“‘张王会’就

是和平发展进程中的一个台阶，不是一步到位要解决政治问题，它是一个台阶，处理事务性问题。”厦门大学台湾研究院院长刘国深认为，双方需要建立制度化的平台，见面属于事务层级的对话。

中评社评论文章认为，“张王会”具历史意义，但无须过度膨胀解读。该文认为，台“立法院”要求王郁琦在大陆期间，“不得签署任何政治性文件或发表共同声明，也不能接受、呼应‘一中框架’、‘反台独’等危害主权的主张”，台当局亦未反驳。如果这就是马当局的底线，定调了王郁琦访问大陆的内涵，也无须为其赋予太多不切实际的想象。

# 台湾舆论评价“张王会” 善用创造思维与时俱进

本报台北2月12日电（记者王连伟）张志军与王郁琦在南京首次正式会面，两天来受到岛内媒体的高度关注。此间舆论认为，这次会面是历史性的一步，意味着两岸关系和平发展已经进入深化、巩固及机制化阶段。

今天《联合报》头版的通栏标题是《两岸王张会 65年新篇章》，一至四版图文并茂，全部是报道“张王会”的内容。《联合晚报》以《王张会创造新想象》为题，发表了该报特派记者写来的特稿。

《中国时报》在头版头条位置，图文并茂刊发了“张王会”的消息，并用两个整版推出报道专题，该报的新闻分析称，双方同意建置陆委会与国台办常态化联系沟通机制，是此次会面的具体成果。该报前一日发表社论指出，这次会面是历史性的一步，意味着两岸关系的和平发展已经进入深化、巩固及机制化的阶段。社论说，双方应为、可为之事

仍多，两岸各界都要善于用创造性思维与策略，健康的心态与理性务实的做法，把握势头，与时俱进。

对于“张王会”的举行，台当局领导人马英九表示，这是1949年以来，首次两岸事务主管官员的正式会面，在两岸关系和平发展史上意义非凡，对建构两岸常态化互动关系更具重要意涵。

台湾淡江大学中国大陆研究所所长张五岳认为，“张王会”对今后两岸关系发展具有重要意义。台湾前陆委会主委苏起表示，第一次不必贪功，第二次应会有具体成果。他表示，联系沟通机制很重要，具有正面意义。

《联合报》“民意论坛”版刊登淡江大学教授王高成的文章说，“王张会”代表两岸关系的实质提升，两岸主管两岸事务的主管可以直接会面，并商谈两岸事务。随着会面机制的常态化，未来两岸许多议题将更为容易协商解决。

# 国台办主任张志军呼吁 两岸同胞牢记民族苦难史 坚决回击日本右翼挑衅行为

新华社南京2月12日电（记者张展鹏、齐湘辉）中共中央台办、国务院台办主任张志军12日上午参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆时表示，两岸同胞是荣辱与共的命运共同体，要对日本右翼危险势力的挑衅行为予以坚决回击。

他说，南京大屠杀是所有中国人心中永远的历史伤痛。当时我们的民族积贫积弱，惨遭日本军国主义的野蛮入侵和蹂躏，国破山河碎，亿万同胞家破人亡。在民族危亡的紧要关头，全体中华儿女团结起来，不畏强暴，奋起抗争，付出了巨大的民族牺牲，最终赢得抗日战争的伟大胜利，同时收复被日本殖民统治长达50年之久的台湾。

张志军指出，两岸同胞都是炎黄子孙，是血脉相连的骨肉兄弟，是荣辱与共的命运共同体，民族贫

弱时就会挨打。我们都要牢记这段民族苦难史，对日本国内那些企图翻历史铁案、仍在向中华民族历史伤口上撒盐、公然挑战抗战胜利成果和战后秩序的右翼危险势力大声说“不”，对其挑衅行为予以坚决回击。

他表示，两岸之间纵然有再多的分歧和差异，但在涉及民族根本利益的大是大非面前，都要表明共同的立场和态度。两岸同胞更应珍惜两岸关系和平发展的良好局面，努力建设我们的共同家园，实现中华民族伟大复兴的伟大复兴，让历史的悲剧不再重演。这是对南京大屠杀遇难同胞的最好告慰。

张志军此次来南京是与台湾方面大陆委员会负责人王郁琦会面，就推进两岸关系有关问题广泛深入交换意见，并达成了积极共识。



2月12日，台湾方面大陆委员会负责人王郁琦一行拜谒南京中山陵。图为王郁琦一行向中山先生坐像鞠躬行礼。新华社记者 沈伯韩摄

## 王郁琦一行拜谒南京中山陵

本报南京2月12日电（记者赵京安、吴亚明）今天上午，台湾方面大陆委员会负责人王郁琦一行拜谒了南京中山陵。王郁琦一行向中山先生坐像鞠躬行礼，敬献花篮，并瞻仰了石棺。

王郁琦表示，两岸过去60多年

来，最严重的时候曾经兵戎相见，但在2008年之后，在“九二共识”的基础上，以制度化协商及交流合作，促进了和平稳定发展。今后，双方要务实面对问题，解决问题，才能建构长远稳固的两岸关系，增进人民的福祉，将台湾海峡建构为和平及合作之海。

## 台北眷村文化节将登场

本报台北2月12日电（记者王连伟）台北市长郝龙斌今天在此间宣布，“2014年台北眷村文化节”将于2月15日在公馆宝藏岩揭幕。

郝龙斌在记者会上表示，眷村文化是台北多元文化重要的一环，欢迎大家借眷村文化节的举办，体验眷村美食、艺术及人与人之间的友情互动，感受昔日眷村时光。

据介绍，迈入第9年的台北眷村文化节今年选在台北公馆宝藏岩举行，这里虽然不是典型的眷村，但原先的居民大多是老荣民及其眷属。之后经过整建，除原住户外，其余蜕变为宝藏岩国际艺术村，目前已成为相当有特色的“台北后花园”。

据介绍，今年台北眷村文化节以“吃”为主，特别策划了“面面俱到”眷村面食主题展，介绍大江南北10大经典眷村面食料理，包括猫耳朵、蒸饺、刀削面、抄手、牛肉面等，民众除了可以一窥眷村美食的由来与变迁，还可在现场大快朵颐。现场还有剧团演出、免费电影放映及传统的儿童DIY活动，让大家体验上世纪五六十年代眷村人在物资匮乏时代如何就地取材，苦中取乐，让民众重温当年台北眷村的浓浓氛围。



## 迷你消防车

香港消防处最近从欧洲引入8部迷你消防车，方便在郊区狭窄、陡斜和崎岖路面行驶，每部约45万港元。迷你消防车配备新设计的“快速灭火系统”，由内燃机推动灭火水泵，直接从后置水箱或外来水源取水，可喷射水或混合泡沫扑灭明火。（图片来源：香港媒体）

## 今年宝岛债发行量 新增加100亿元人民币

据新华社台北2月12日电（记者何自力、查文晔）台湾金融主管部门负责人曾铭宗表示，今年新增宝岛债发行量至少100亿元人民币、约500亿元新台币。他说，宝岛债规模扩大后，将建立宝岛债的“次级市场”，让一般投资人也能投资宝岛债。

在11日举行的发行宝岛债的展望与契机研讨会上，曾铭宗希望更多台商回台发行宝岛债，把宝岛债当成重要的筹资后盾。他说，有很多境外金融企业和企业都想来发宝岛债，但金融主管部门想把机会“保留给台商”。

他表示，岛内人民币存款去年底达1826亿元，人民币快速累积，资金要有去路，宝岛债更重要；目前市场已发行15档宝岛债、总额121亿元人民币；发行机构除岛内银行、企业及大陆4大银行外，韩国的输出入银行也来台发了1档10年期的宝岛债。

他说，会因应台湾人民币资产池扩大，适度动态调整该上限。出口商目前是用美元做贸易结算货币，若未来改用人民币，人民币累积速度会更加惊人。



## 港「土豪」手提500万港元过境被罚

据香港《大公报》报道，一名香港男子日前手提500万港元，经皇岗口岸入境内地时遭海关截查，因涉嫌超额携带货币被罚款处理。

据该名香港旅客称，这笔巨款用于购买房产使用，他自己事先并不了解有关规定。

据悉，这是皇岗海关自2013年以来查获的数量最大的一起旅客超额携带外币案件。2013年，皇岗海关累计查获旅客超额携带货币出境案件1259宗，累计查获货币总值超过3100万元人民币。

## 港人赴日本领馆抗议



2月11日是日本建国纪念日，香港居民到日本驻港领事馆发起请愿行动，谴责日本篡改历史，抗议民众手持海报，嘲讽安倍是“纳粹希特勒”，他们还展示“日本建国纪念日，妇女灾难同情日”和“追债”等标语，高呼口号。

（图片来源：香港媒体）

# 加强截查 加重监禁 香港止住“赴港产子潮”

闵 皓

由于在香港诞生的婴儿将获得香港居留权，成为外地孕妇铤而走险的动因之一。香港特首梁振英早前宣布，2013年起非本地孕妇不得在香港公立医院产子，以免占用香港紧缺的公共卫生资源。

## 产子一两天就抓人

据统计，光是2012年，香港有关部门就逮捕了逾400名赴港产子的内地孕妇。大多数新妈妈都在产子一到两天后被拘捕，几乎所有人都被判处两个月左右的监禁。

出于人道考虑，这些妇女在产后才遭逮捕。香港惩教署的发言人说，由于婴儿还需哺乳，因此婴儿可以同他们的母亲一道待在监狱。婴儿将与母亲一起住在类似宿舍的囚房里，监狱给婴儿分配了婴儿床。

2012年以来，特区政府入境事务处与内地对口单位紧密合作，在边境口岸加大力度阻止内地孕妇来港产子。

教唆和帮助外地孕妇来港者，可能被判更高的刑罚。这些人的不法行为包括伪造证件、为来港产子孕妇提供食宿并进行入境指导。

香港医管局表示，1月份有37名非本地孕妇，在临盆一刻前往急症室分娩，当中28人是内地孕妇。发言人重申，在临盆前最后一刻才前往急症室分娩是十分危险的行为，无论产妇和胎儿都要承担很大的风险。

## 最高可监禁2年

据香港《文汇报》报道，3名被告分别于去年8月31日、11月16日及9月8日以访客身份来港，并逾期逗留。及后，3人分别于去年12月23日、12月24日及今年1月5日，未经预约冲往急症室产子，最后因逾期逗留被捕。审讯期间，3名被告承认来港前已怀孕，同时承认并无预约香港医院的分娩服务。

香港入境处发言人说：“入境处十分关注非本地孕妇在港逾期逗留分娩的情况。入境处一方面致力于出入境管制站加强截查内地孕妇；另一方面采取有力的执法行动，打击违反入境条例的非本地孕妇，以及协助或教唆她们违法来港产子的人士。”该发言人警告，根据香港法例，违反逗留条件的旅客会被检控，一经定罪，最高可判罚为罚款5万元（港币）及监禁2年。